



清明假期首日 广州超12万人次入园祭扫

记者走访发现:各祭扫场所整体拜祭情况井然有序,市民纷纷点赞“预约制”

清明假期,不少市民在此期间拜祭先人,遥寄思念。昨日是清明假期首日,记者走访观察发现,广州各祭扫场所整体拜祭情况井然有序,市民纷纷点赞“预约制”。截至3日下午5时,广州全市共有187万人成功预约祭扫,当天入园祭扫12.38万人次。

■新快报记者 麦婉诗
通讯员 廖培金



■4月3日,在广州市银河革命公墓,市民们手捧鲜花、提着水果,在园内井然有序地进行祭扫。

新快报记者 林里/摄

现场 整体祭扫秩序井然,无明显祭扫高峰

广州为做好现场祭扫服务保障工作和疫情防控工作,推出了“广州市清明祭扫预约平台”,市民可选择3月20日至4月30日内的任一祭扫时段进行实名预约。按照有关规定,在网上预约祭扫平台成功预约后,可在成功预约的祭扫时段开始前半个小时验证入场。

早上7时30分,记者来到燕岭路附近,通过观察发现,银河革命公墓和广州市火葬场入口均设多条通道,需要凭预约码进场,已有市民早早进场祭扫,但整体祭扫秩序井然,无明显祭扫

高峰。市民普遍反映今年要祭扫“预约不难”且“有秩序”。

“今年拜祭网上预约一点都不难,开车来祭拜的时候周边也没有塞车。”市民唐先生表示。有市民认为:“网上预约祭扫的方式值得推广,不会像以往一样早早前来‘霸位’。记者看到,也有市民并不清楚拜祭要先预约,银河公墓和广州市火葬场开辟了现场预约通道,方便没有预约的市民和老年人进行预约。工作人员反映,进行现场预约的市民并不多。

举措 提供多种非现场祭扫服务,继续推广“信邮哀思”

拜祭先人,不再局限于现场祭扫。近年来,广州积极推进殡葬改革工作,创新“迎骨灰回家”“送骨灰上门”“信邮哀思”“网络祭扫”等多种非现场祭扫服务,树文明殡葬新风,让人们缅怀先人、寄托哀思的方式增添了更多选择。

当天下午4时,广州市银河公墓迎来了一位办理特殊业务的市民。市民蔡先生到市银河公墓业务大厅办理“迎骨灰回家”手续。在填写业务受理单相关

信息之后,蔡先生持骨灰寄存证来到骨灰堂请出骨灰,迎骨灰回家,居家寄哀思。蔡先生表示,清明假期到墓园祭扫的人员很多,每次拜祭时间也有限,为了能够更好地团聚和陪伴已逝先人,他第二次选择“迎骨灰回家”祭扫。蔡先生说,“整个业务办理过程很快,几分钟内就可完成,也不用提前预约。”

除了“迎骨灰”服务,也有不少市民在近年开始接受多元祭扫方式告

记者了解到,在清明非高峰期(4月6日至9日、4月12日至16日、4月19日至23日),全市经营性公墓及市火葬场、银河公墓,会向前来拜祭的市民群众免费提供饮用水和鲜花(一具骨灰一朵鲜花)。此外,广州4月中旬将分别举办以“白云成山思筑园,青山为伴树作碑”“生态殡葬泽后世,碧海蓝天共追思”为主题的骨灰还林、骨灰撒海公祭活动。4月下旬广州市各经营性墓园和重点祭扫场所将举办集中祭扫活动,大力倡导非现场祭扫。

相关

广州节地生态安葬率达84.25%

记者了解到,目前,广州建立了“普惠+特惠”殡葬公共服务体系,建立并不断完善以公益性骨灰存放设施寄存为主,经营性公墓安葬为辅,海葬、草坪葬、花坛葬等多种节地生态安葬模式为有效补充的1+N生态安葬服务体系,火化率连续21年保持100%。骨灰格位寄存、骨灰植树还林、骨灰撒海、草坪葬、花坛葬、壁葬等节地生态安葬率达84.25%。

近日“穗好办”APP上线骨灰撒海预约报名服务,除关注“广州民政”微信公众号报名之外,市民又多了一个线上报名途径。线下,除常设的市骨灰撒海活动办公室外,3月下旬至4月30日在市火葬场骨灰撒海临时服务点,受理咨询报名。

4月5日在市银河革命公墓举办2021年花坛葬集中安放仪式,逝者从此与鲜花绿草相伴,回归自然。目前,全市12座墓园均有生态葬式可供选择,有超过一半的墓园拥有比较成熟的生态葬区。草坪葬、花坛葬、树葬、壁(格位)葬等节地葬法被越来越多市民群众认可和接受。

广东开展清明节缅怀公安英烈主题活动

新快报讯 记者林钢威 通讯员粤公宣报道 记者从广东省公安厅获悉,2021年清明节到来之际,全省各级公安机关以多种形式开展清明节缅怀公安英烈主题活动,深切缅怀为广东公安事业英勇献身的公安英烈。

4月1日,省公安厅举办“忠诚颂歌——广东公安英雄广场2021清明诗会”,以诗歌朗诵和歌曲舞蹈等艺术形式,缅怀为公安事业献出生命的公安英烈。

4月2日,省公安厅在广东公安英雄广场举行“弘扬英烈精神 奋进伟大时代”清明节缅怀公安英烈活动。缅怀活动简朴而庄重。上午10时,缅怀活动正式开始。广东公安英雄广场主雕塑前奏响《义勇军进行曲》,全场齐声高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全体民警脱帽肃立,向广东公安英烈和因公牺牲的公安民警、辅警默哀。随后,现场民警集体重温入警誓词。仪式最后,6名礼兵稳稳抬起全省公安敬献的3个花篮,伴随着庄严的《献花曲》,行进到公安英雄群像雕塑前。1300余名参加活动人员集体肃立致敬,并依次缓步到英雄墙前瞻仰献



■省公安厅举行“弘扬英烈精神 奋进伟大时代”清明节缅怀公安英烈活动。

花。

全省各地公安机关纷纷同步组织开展清明节缅怀公安英烈系列主题活动。

据了解,新中国成立以来,全省公安

慰逝者。去年清明期间,市银河革命公墓累计网上祭扫浏览量30余万人次,其中烈士拜祭量达4.5万人次。受新冠肺炎疫情影响,2020年清明期间,广州市创新推出“信邮哀思”非现场祭扫服务,倡导市民以邮寄书信方式祭拜先人,共传递信件1000余封。2021年清明,广州市继续推广“信邮哀思”服务,其中有不少信件被寄往银河公墓的烈士墓前。

清明假期首日广铁送客量创历年清明假期单日新高

新快报讯 记者许力夫 通讯员黎磊 周会报道 昨天是清明假期首日,记者从广铁集团获悉,广铁集团昨天共发送旅客240万人次,同比(2019年,下同)增长4.6%,创历年清明假期单日旅客发送量新高。

为满足旅客出行需求,广铁集团科学铺画运行图,首日加开旅客列车282列,同比增长171.1%,创今年以来运力投放新高。其中高铁动车组列车217列,同比增长214.5%,主要去往潮汕、湛江、岳阳、长沙等方向;普速列车65列,同比增长85.7%,主要去往常德、岳阳、长沙、梅州等方向。同时,针对大客流,广铁集团还准备了应急运力。

当日,广铁集团管内广州、深圳等中心城市客流高度集中,广州站、广州东站、广州南站分别发送旅客10.2万、6.5万和39.8万人次;长沙站、长沙南站分别发送旅客14万和17.2万人次;深圳站、深圳北站分别发送旅客6.1万和24.3万人次。